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В сучасній світовій економічній системі однією з найбільш яскравих тенденцій еволюції 
світового господарства є розвиток міжнародної економічної інтеграції. Міжнародна економічна 
інтеграція означає взаємопристосування національних економік, включення їх до єдиного про
цесу відтворення. Це передбачає певну територіальну, економічну, структурну, технологічну 
спорідненість країн-учасниць міжнародної інтеграції і пояснює її регіональний характер. Інтег
раційний розвиток зумовлює зміцнення економічної та політичної самостійності інтеграційних 
угруповань, зростання їх міжнародного впливу та визначає динаміку й напрямки економічного 
розвитку національних економік. Міжнародна економічна інтеграція охоплює майже всі регіо
ни світу. Спочатку в 1950-х pp. ця нова тенденція отримала розвиток лише в Європі, але згодом 
(приблизно з 1960-х pp.) розповсюдилася і в інших регіонах світу. Країни Ради співробітництва 
арабських держав Перської затоки можна віднести до регіонів, що найбільше зазнали на собі 
вплив глобалізаційних процесів, процесів економічної інтеграції протягом останнього часу.

Аналіз досліджень і публікацій. При підготовці статті велике значення мали ідеї та нау
кові праці присвячені загальним питанням економічного розвитку РСАДПЗ (I.A. Александров, 
Йусуф Аль-Хамд Аль-Латиф, Фауд), загальним проблемам економічного розвитку країн Азії та
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Африки (В.В. Бойцов, J1.A. Фрідман), аналізу світового ринку нафти (Н. Обейд, Е. Кордесман). 
Також розглянуті праці з проблем міжнародних економічних відносин провідних українських 
вчених Ю.Н. Пахомова, B.C. Будкіна, A.C. Філіпенка, A.I. Кредісова, І.В. Бураковського. Варто 
відзначити, що дослідження в зазначеному напрямці перебувають на стадії поверхневого розг
ляду. В данній статті на основі SWOT-аналізу політичних, економічних та інших факторів ви- 
явивлено найбільш перспективні напрямки в розвитку економічної інтеграції.

Актуальність теми дослідження. За досить короткий проміжок часу країни РСАДПЗ 
перетворилися на активних суб’єктів світового господарства, стали одним з лідерів в імпорті 
зброї, продовжують залишатися основним експортером вуглеводів. РСАДПЗ має реальний 
вплив, через такі організації як ОПЕК та ОАПЕК, на формування кон’юнктури та цін на світо
вому ринку нафти. Саме тому останні десятиліття країни Перської затоки відіграють важливу 
роль в забезпеченні стабільності світової економіки й мають вплив на широкий спектр міжна
родних та регіональних проблем. Можна з впевненістю казати про те, що на сьогодні зазначене 
угруповання опинилося в центрі світової економіки. Є вагомі причини вважати, що значення 
країн РСАДПЗ в світовій політиці та економіці буде зростати із скороченням запасів вуглево
дів. Саме тому перспективи розвитку даного угруповання держав є важливим питанням між
народних економічних відносин. Таким чином, необхідність вивчення досвіду інтеграції держав 
в рамках РСАДПЗ, аналіз цього процесу на сучасному етапі набуває особливої актуальності.

Метою статті є виявлення проблем інтеграційного розвитку РСАДПЗ та розгляд перспе
ктив економічної інтеграції угруповання.

Виклад основного матеріалу. Лише в 1981 р. (хоча вони вже мали досить багатий дос
від співпраці) державам Перської затоки вдалося досягти принципової згоди стосовно створен
ня регіонального блоку. В Таблиці 1 наведено хронологію найбільш суттєвих кроків на шляху 
інтеграційного розвитку зазначеного угруповання.

Таблиця 1
Хронологія інтеграційного розвитку в рамках РСАДПЗ [3]

Рік Подія
1981 Створення регіонального блоку
1983 Встановлено зону вільної торгівлі
1999 Досягнуто домовленість стосовно митного союзу
2000 Досягнуто домовленість щодо спільних курсів валют, як крок на шляху до 

введення єдиної валюти в 2010
2001 Досягнуто згоду щодо спільного митного тарифу в розмірі 5%
2004 Досягнуто домовленість за ключовими критеріями «синхронізації»: 

розмір бюджетного дефіциту, ставка інфляції, відсоткові ставки та ін.
2007 Досягнуто домовленість щодо спільного ринку
2010 Заплановано введення єдиної валюти

Слід відзначити, що розвиток інтеграційних тенденцій у рамках РСАДПЗ знаходиться під 
впливом загальносвітових тенденцій як економічного, так і політичного характеру.

До перших можна віднести посилення глобалізації та інтернаціоналізації світової еконо
міки, зміна співвідношення "Центр-Периферія", у цілому посилення інтеграційних процесів і 
необхідність для країн РСАДПЗ пошуку нових шляхів включення в систему МРП.

До других - проблеми регіональної безпеки, погрози, виклики й ризики "нетрадиційного" 
ряду, що загострилися останнім часом.

Крім цього, інтеграційні тенденції в арабському співробітництві породжуються дією спе
цифічних, властивих саме цьому регіону, характеристик. Серед них: особливості історичного 
розвитку, спільність культурно-релігійних і політико-правових аспектів; це природно-ресурсні 
й екологічні основи, а також етно-демографічні закономірності; геополітичні й економічні про
цеси, й інтеграційні потенціали, що сформувалися.

Поряд з однозначно зближуючими факторами глобального й регіонального характеру 
між країнами РСАДПЗ діють сили, що стримують або навіть перешкоджають їхньому збли
женню. Серед них не можна не бачити різноспрямованість політичних інтересів, моно- і мало-
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товарність економік. І, нарешті, не можна не бачити неоднозначність впливу на розвиток інтег
раційних процесів в арабському світі нафтового фактора.

У межах структури РСАДПЗ функціонує низка постійних комісій на рівні міністрів, 
які мають забезпечувати розвиток співробітництва у відповідних сферах (комісія з питань 
економічного та фінансового співробітництва; комісія соціального та економічного плану
вання; комісія з питань спільної оборони та безпеки; військово-промислова комісія; комісія 
з питань нафти; комісія з промислового співробітництва; комісія з культурних та соціаль
них питань тощо).

На сьогоднішній день країни РСАДПЗ реалізують такі проекти як: перехід 2010 р. до 
спільної валюти з формуванням монетарного союзу; розвиток меліораційної та водопостачаль
ної інфраструктури; створення єдиної залізничної мережі; уніфікація посвідчень особи; поліп
шення соціального захисту населення; продовження введення митних пільг та обмежень на 
деякі імпортні товари.

В Таблиці 2 підсумовано і проведено БШОТ-аналіз декількох суттєвих внутрішніх фак
торів, які мають значення на шляху повної економічної інтеграції.

Таблиця 2
Б^УОТ-аналіз внутрішніх факторів інтеграційного розвитку [2]

Фактори в V/ 0 т примітка

Політичні фактори:

1) Політична стабільність + +
Немає загроз стабільності в усьому регіоні, 
надалі має мати місце тісна співпраця на 
наддержавному рівні

2) Втручання політики у 
внутрішній бізнес

+ +
Втручання сильне в регіоні вцілому, сильна 
залежність бізнесу від політичних рішень, 
домінування державної власності

3) Державна політика щодо 
іноземного інвестування

+ +
Велика зацікавленість в співпраці іноземних 
інвесторів з всіма членами РСАДПЗ, повя- 
зана з вичерпними природними ресурсами

4) Роль законодавства в еко
номічній політиці

+ + Обмежує незалежність економічного розви
тку

Економічні фактори:

1) структура економіки + +
Малотоварна, залежність від коливань на 
ринку енергоносіїв, однакова структура в 
країнах РСАДПЗ

2) природні ресурси + + Основа діяльності в РСАДПЗ, поєднує краї
ни, загроза в вичерпності та коливанні цін

3) розмір ВВП на душу на
селення

+ +
Різний по країнам РСАДПЗ, досить високий, 
але залежний від коливань на ринку енерго
носіїв

4) теперішні економічні 
умови

+ +
Теперішній рівень прибутків дозволяє фі
нансувати маштабні проекти, прибутки не
стабільні

Інші фактори:

1) Мова, релігія, традиції + + Спільні для всіх країн угруповання

2) Попередній досвід спів
праці

+ + Попередній досвід співпраці був неефекти
вний

3) Відповідність критеріям 
"сходності"

+ + Короткий проміжок часу для досягнення 
критеріїв. Узгодити залишилося лише деталі
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Враховуючи вищевикладене, на мій погляд, можна визначити наступні напрямки еконо
мічної інтеграції в країнах Ради Співробітництва арабських держав Перської затоки.

Одним з основних напрямків регіональної інтеграції є розвиток фінансового співробіт
ництва. Країни арабського регіону намагалися налагодити таке співробітництво практично 
всі останні 50 років. На теперішній час співробітництво у валютно-фінансовій сфері здійс
нюється між організаціями (включаючи комерційні банки) не тільки з метою спільного фі
нансування проектів, але й для координації фінансової політики у цілому. Національні банки 
держав РСАДПЗ відповідно до рішень наради у верхах (м. Маскат (Оман), грудень 1995 р.) 
[3] мають можливість відкривати свої філії в усіх країнах-членах цієї організації. Створюють
ся спільні банки і страхові компанії. Вільне переміщення арабського капіталу в регіоні стри
мується нестабільністю політичного, економічного й фінансового становища держав; біль
шою кількістю обмежень і бюрократичною тяганиною місцевих органів влади; відсутністю 
необхідної інформації з питань інвестицій; невисоким рівнем прибутків на вкладений капітал; 
складністю в одержанні гарантій від конфіскації й секвестру; відсутністю єдиної політики в 
діяльності різних міжарабських фондів розвитку й постійно функціонуючого загальноарабсь- 
кого товарного ринку.

Другим напрямком реального розвитку інтеграційних процесів країн РСАДПЗ, на ду
мку автора, може стати введення єдиної валюти. Єдина валюта має розглядатися як най
більш дієвий інструмент набагато більш широкого господарського зближення країн, що ін
тегруються, реально сприяють усуненню розбіжностей, що перешкоджають розвитку між
регіональної торгівлі й інвестицій, уніфікації макроекономічної політики, перепрофілюван- 
ню економіки, щоб забезпечити поступальний розвиток національних господарств у майбу
тньому. З іншого боку є всі підстави стверджувати, що економічна інтеграція монархій За
токи відбувається на основі органічного синтезу власних цивілізаційних принципів, харак
теристик і базових орієнтацій, де важливе місце належить ісламу, і універсальних досягнень 
західної цивілізації. Розглянута група держав рухається не по шляху "вестернізації", а має 
власний маршрут, який знайде своє відбиття й у моделі, що формується, валютної інтеграції 
країн РСАДПЗ. Деякі дослідники вважають, що аравійські країни стануть продавати в «ди
нарах Затоки» свої енергоносії, відмовившись від використання американської валюти. 
Проте вірогідність такого кроку не велика, оскільки він приведе до ломки системи розраху
нків на світовому ринку енергоносіїв і викличе незадоволеність США, головного військово- 
політичного союзника аравійських монархій, яким вигідний продаж нафти в доларах. Проте 
в перспективі «динар Затоки» може стати головною резервною валютою арабських і мусу
льманських країн, які на знак протесту проти політики США на Близькому Сході можуть 
істотно скоротити свої резерви в американській валюті, перевівши їх в «динар Затоки», як
що той відрізнятиметься достатньою надійністю. «Динар Затоки» буде, мабуть, прив'язаний 
до корзини валют основних торгівельних партнерів Ради співпраці. У ній поряд з доларом 
значну вагу матимуть євро і йена, що стане віддзеркаленням зближення торгівельних сто
сунків Ради з Європою і Азією. На сьогоднішній день процес валютної інтеграції, заплано
ваний країнами регіону, іде досить успішно і перспективи утворення валютного союзу ма
ють досить чітку і стійку тенденцію. Але країнам Ради необхідно подолати прагнення збе
регти суверенітет у цій області на користь єдиної політики і єдиного валютно-економічного 
простору. Успіх залежить винятково від зусиль на міждержавному рівні. Звичайно, ця перс
пектива зможе допомогти узяти країнам регіону економічну ситуацію під свій контроль.

Третім напрямком економічної інтеграції визначеного регіону є створення свободи пере
сування робочої сили між країнами, що інтегруються. Міграція робочої сили в арабському регі
оні перебуває у великій залежності від двох факторів. Перший - це кон'юнктура нафтового рин
ку, а другий -  політичний клімат у регіоні. На сьогоднішній день у рамках РСАДПЗ ведеться 
робота із цих напрямків. Наприклад, кількість ліцензій, виданих громадянам країн, що входять 
у Раду, на роботу в інших країнах угруповання, збільшилася з 4 194 шт. в 1992 р. до 6 094 в 
2008 р. [1], а вартість спільних проектів неухильно росла, досягши в 2008 р. 744 млн. дол. [1], 
однак масштаб внутрішньо регіонального співробітництва залишається невисоким.

Четвертим напрямком можна вважати подальше зміцнення митного союзу та спільного 
ринку країн-членів РСАДПЗ. Після 15 років переговорів прийняття нової угоди дозволило 
утворити в 2003 р. митний союз Ради. При цьому був передбачений трьохрічний перехідний
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період для завершення процесу гармонізації всіх митних норм і процедур. Уніфікований зовні
шній митний тариф був встановлений у розмірі 5% [3]. Імпорт окремих товарів заборонено з 
морально-етичних або медичних міркувань. Ввезення алкогольної продукції та свинини дозво
лене лише через митні пункти тих країн, які дозволяють її імпорт. Митні платежі стягуються з 
кожного з країн-членів, щомісячно перекладаються на спільний рахунок і на пропорційній ос
нові розподіляються між членами союзу. Не дивлячись на те, що утворення митного союзу 
усунуло головну перешкоду розвитку взаємній торгівлі, правило «національного походження» 
товару і пов'язані з ним адміністративні бар'єри, окремі обмеження в торгівлі все ж залишають
ся. Однією з основних перешкод є відмінності в товарних стандартах країн Ради співпраці. Ус
відомлюючи серйозність даної проблеми, лідери країн Затоки заснували в 2001 р. Організацію 
Затоки по стандартизації і метрології (раніше цими питаннями займалася Організація по стан
дартах Саудівської Аравії). Проте, не дивлячись на прийняття понад 1700 стандартів Ради спів
праці, в системі стандартизації зберігаються значні розбіжності, зокрема, відносно встановле
них термінів придатності товарів.

П ’ятим напрямком є військово-політичне співробітництво, яке є одним із ключових на
прямків діяльності РСАДПЗ, що значною мірою зумовлено особливим місцем регіону Перської 
затоки у системі міжнародних відносин завдяки його геостратегічному положенню, унікальним 
нафтовим ресурсам та підвищеній нестабільності. У межах реалізації положень спільної обо
ронної стратегії найбільш важливими заходами були:

• прийняття рішення щодо формування об'єднаного військового командування;
•  створення сил швидкого реагування спільних збройних сил РСАДПЗ (до 10 тис. 

чол.), які одержали назву "Щит півострова";
• формування спільної системи ППО, яка має у розпорядженні сучасне озброєння та об

ладнання;
• проведення спільних військових маневрів;
• озброєння національних армій сучасними видами зброї;
• розвиток власної військової промисловості.
Висновок. Аналізуючи основні параметри інтеграції в рамках Ради співпраці арабських дер

жав Перської затоки, необхідно відзначити те, що існують певні передумови інтеграційного розви
тку. Характерною рисою сучасного етапу інтеграційного розвитку в країнах РСАДПЗ є форсована 
економічна інтеграція, що викликана прагненням зазначеного угруповання до зміцнення свого 
економічного потенціалу і підвищення конкурентоспроможності. Автором визначено, що, оскільки 
даний регіон знаходитися в зоні інтересів провідних світових держав, визначеним країнам необхід
но інтегруватися, щоб зберегти вплив в даному регіоні.

На основі вивчення зовнішньоекономічних зв'язків країн регіону між собою можна 
зробити висновок, що з економічної точки зору країни РСАДПЗ мають недоліки інтеграцій
ного розвитку, у зв'язку зі слабким рівнем економічної взаємодії усередині регіону й відсу
тністю ефективної системи, покликаної направляти, регулювати і контролювати економічні 
відносини, але тим не менш регіон має напрямки, вчасна та ефективна робота за котрими 
дозволить вивести співпрацю в сфері поглиблення економічної інтеграції на новий рівень. 
Характерними рисами економічної інтеграції у межах РСАДПЗ є відносно високі темпи 
проведення інтеграційних заходів.

Таким чином, запропоновано наступні основні напрямки розвитку економічної інтеграції 
в регіоні:

• процес інтеграції РСАДПЗ буде значно посилений, якщо будуть розвинені міцні зв'язки 
з основними партнерами поза регіоном;

• внутрішні реформи стануть основним двигуном на шляху до економічної інтеграції, але 
існує необхідність і у вживанні заходів, спрямованих безпосередньо на посилення регі
ональної взаємодії. Серед них зниження відмінностей у законодавчій системі;

•  подальше зміцнення митного союзу та спільного ринку країн-членів РСАДПЗ;
• розвиток міжнародного ісламського співробітництва та фінансування торгівлі між іс

ламськими країнами.
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Дослідницька робота в зазначеному напрямку може мати практичне використання в дія
льності зовнішньоекономічних відомств і установ, законодавчих управлінських структур при 
розробці стратегічних напрямків зовнішньоекономічної політики, законів та нормативних актів, 
а також підприємницькими структурами при налагодженні торговельно-виробничих відносин із 
зарубіжними країнами, як учбовий матеріал до курсу «Міжнародні економічні відносини».
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Аннотация

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ 
В РАМКАХ СОВЕТА СОТРУДНИЧЕСТВА АРАБСКИХ ГОСУДАРСТВ

ПЕРСИДСКОГО ЗАЛИВА 
Антоненко В.Г., аспирантка 

Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

Рассмотрены основные направления экономической интеграции в рамках ССАГПЗ. Про
анализированы факторы, которые способствуют и препятствуют экономическому развитию. На 
основе SWOT-анализа политических, экономических и других факторов выявлены наиболее 
перспективные направления в развитии экономической интеграции региона. Предложены но
вые направления углубления сотрудничества.

Ключевые слова: экономическая интеграция, ССАГПЗ, интеграционные тенденции, ва
лютно-финансовое сотрудничество, таможенный союз.

Summary

BASIC DIRECTIONS OF DEVELOPMENT ECONOMIC INTEGRATION 
IN THE FRAME OF GULF COOPERATION COUNCIL 

Antonenko V.G., post-graduate student 
V. N. Karazin Kharkiv National University

Basic directions o f development economic integration in the frame of GCC are described in the 
article. Factors, which promote and hinder economic integration, are analyzed here. The most 
perspective directions o f development economic integration are proposed on the base of SWOT- 
analysis. Some new directions are offered.
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